

**图说劳动·保障 | 年终奖个税怎么缴?**

年终奖是指每年度末企业给予员工不封顶的奖励。年终奖的发放额度和形式一般由企业自己根据情况调整。

劳动法律没有硬性规定,是否发放年终奖,属于单位的自主权利。但如果劳动合同中有明确规定,单位就应按约定发放。

年终奖个人所得税的计算办法与一次性奖金的计税办法相同。

年终奖的个人所得税应单独按照一个月的工资、薪金所得计算,适用税率由应缴税所得除以12之后确定,此方法全年只可采用一次。

**情况一**

发放年终奖的当月工资高于或等于3500元时,年终奖个人所得税=[年终奖×税率-速算扣除数,税率按年终奖/12作为“应纳税所得额”对应的税率。

**情况二**

发放年终奖的当月工资低于3500元时,年终奖个人所得税=[(年终奖-3500-月工资)×税率-速算扣除数,税率按[年终奖-(3500-月工资)]除以12作为“应纳税所得额”对应的税率。

**小贴士**

年终奖不等于13薪

一些企业采用13薪或14薪方式奖励员工,即按员工平均月收入在年底加发1个月至数个月的工资。

13薪和月薪性质相同,属于固定发放,发放数额、方式、时间都是确定的,作为月工资计算个税。

文字:王维砚 制图:肖婕妤

## 湖北 举办汉江流域职业技能大赛

本报讯(记者张翀)2017汉江流域职业技能大赛日前在湖北省襄阳市举办,来自湖北、陕西和河南3省15个城市的126名能工巧匠同台竞技。此次大赛以汉江生态经济带建设为核心,组织汉江流域陕西、河南、湖北15个城市成立职业技能培训联盟,打造数控车工、维修电工、焊工、中式烹调等职业技能品牌,形成外部联盟、内部竞争的职业技能培训体系,促进地方经济发展。

襄阳市人社局副局长宋明志介绍,此次职业技能大赛参照国际竞赛的技术标准实施,每个竞赛工种都专门设置了加密裁判,决赛中获得三等以上的选手,将可直接晋升为技师职业资格,已经取得技师职业资格的可晋升为高级技师。大赛期间,还举办了技能人才与产业发展研讨会、技能人才建设暨“襄阳制造”成果展等。

## 青岛 推出工伤失能职工住院管理措施

本报讯(记者杨明清 通讯员张林艳)近日,山东青岛市出台了《关于工伤职工长期住院医疗结算管理问题的通知》,规定自2018年1月1日起,工伤劳动能力鉴定级别达一至四级,且有护理依赖等级,可申请长期住院医疗服务并纳入工伤保险报销范围。据悉,这是青岛市在工伤职工住院和门诊基本保障基础上,在全国率先推出的工伤失能职工长期住院医疗管理措施。

据了解,工伤职工长期住院医疗期间,发生的符合工伤保险诊疗项目目录、药品目录、住院服务标准的医疗费用按规定报销,并按规定标准享受住院伙食补助费。青岛市社会保险部门按照“定额包干管理”办法与工伤职工长期住院医疗机构进行结算。

本报讯(记者李娜 通讯员闵书文)四川省宜宾市总工会2017年开展“造血式”扶贫,共筹措职业、创业培训资金192万元,市、县(区)总工会组织35个职业、创业培训班,培训1750人,其中1225人实现就业、创业。据介绍,该市工会结合就业创业需求,征集县(区)工会意见,确定具体培训班开设。同时针对城镇失业人员、返乡农民工,拟将创业就业者的情况,确定了电子商务、家政技能、农机维修、动植物养殖种植等技能培训、创业培训,采取理论、实践、再理论、再实践方式培训,并通过考试对合格者颁发技能训练结业证书。此外,培训还创设了“小时法律讲堂”,讲解基本法律常识与运用、维权途径与方法。

## 走进机构看养老

摆脱了家庭照料琐事上的劳累,卸去了家庭生活给老人体力上的负担,二老静静重返“年轻时光”——

# 家门口的“迷你”养老院

本报记者 彭文卓

75岁的吴奶奶和79岁的张爷爷是一对老夫妻,上了年纪的他们,住进了家门口的“年轻、迷你”养老院。

每天一早,吴奶奶就坐在张爷爷的床前,“他得了老年痴呆,很多时候在昏睡,有时也不认识我,但我想去看看他。”吴奶奶说,养老院的护理员导尿、喂饭、擦身等都很专业。她自己则经常按照原来的生活习惯给老伴儿擦擦脸,握着他的手。摆脱了家庭照料琐事上的劳累,卸去了家庭生活给老人体力上的负担,二老静静重返“年轻时光”。

开业仅半年的学知园,正为40多位失能、半失能、失智及高龄老人提供护理服务,同时还为周边10个社区的6000多名居家养老的老人提供日间照料和上门服务。与大多综合性规模大的养老院不同,坐落在北京市朝阳区闹市街区的学知园,提出了“融合式养老模式”,即在老人居住的社区附近建立小型机构,以机构为纽带融合居家养老、社区养老、机构养老的功能,通过政府主导、市场化运营、家庭合作的方式,为老年人提供低成本、高效率、专业化的养老服务。

这种小规模、社区型的养老机构能否让老人生活得更有尊严、更温暖、更健康?《工人日报》记者近日前往学知园一探究竟。

### 这里是最佳选择

沿着北京市亚运村附近蜿蜒的街巷走进去,“首开寸草学知园”映入眼帘。

就在记者采访前,吴奶奶的女儿刚把老太太的“宝贝”——用了多年的钢琴,送进她在学知园居住的单人间。见到吴奶奶时,这个教了一辈子音乐的老太太,正在为养老院里要过生日的老伙伴们编排节目,“目前定了《渔光曲》和《梭罗河》,每次唱起来,就好像回到了年轻时光。”

**开栏的话**

老吾老以及人之老。养老自古便是社会和谐的衡量指标,在银发浪潮席卷而来的当下,愈显重要。据民政部统计,截至2016年底,我国60岁及以上老年人口达2.3亿人,占总人口的16.7%,已经步入老龄化社会。养老,成为各界高度重视的问题,并在实践中逐步形成了当下“9073”养老格局,即90%的老年人居家养老,7%的老年人在社区养老,3%的老人选择机构养老。

但是,随着高龄化、失能化等问题的逐渐凸显,传统的居家养老已经不能满足需求,社区养老、机构养老逐渐成为新的选择趋势。于是,居家养老、社区养老、机构养老构成我国目前养老的3种基本模式。这样的养老有哪些优势和不足?从业人员职业素养如何?生活护理和心理照料完善吗?本报今起推出《走进机构看养老》栏目,聚焦各种养老机构里的“夕阳”故事,带你了解这些不同的养老方式。敬请关注。

山西人,工作经验5年。虽比老人年轻不少,但大娘还是亲切地叫她“赵阿姨”。

“伺候老人可不是件轻松事儿。”赵阿姨说,很多老人像小孩子,固执、情绪波动大,“要摸清他们的脾气。”

“我父母去世得早,我喜欢和老人在一起。”天气好时,她经常推车带老人出去逛逛。老人听力多少都有些退化,赵阿姨就会大声地一遍遍耐心跟他们说话。一个护理员专门照料两个老人,赵阿姨经常从早上7点忙到晚上7点,中间很少休息,还要做好应对各种事情的准备。

2013年从卫校毕业的李阳阳是一名90后,现在她是学知园护理部主任,“刚到养老院没两天,遭遇各种意想不到的脏苦累,同批参加工作的同学里就有人辞职了。”

给老人擦身是李阳阳经历的第一道考验。由于被护理的老人多数不能自理,所以大小便失禁时有发生。她要第一时间为老人擦身清洗,更换新床单被褥,把老人安顿回床上,再擦拭脏床单被褥上的大块尿尿,“让一个年轻女孩去给老爷爷擦身,实在太难为情了。而且戴手套影响效率,戴口罩影响沟通,要干净利索地完成任务,只有忍着,克服心理排斥,专业服务。”李阳阳说,“而针对癌

老人擦身是李阳阳经历的第一道考验。由于被护理的老人多数不能自理,所以大小便失禁时有发生。她要第一时间为老人擦身清洗,更换新床单被褥,把老人安顿回床上,再擦拭脏床单被褥上的大块尿尿,“让一个年轻女孩去给老爷爷擦身,实在太难为情了。而且戴手套影响效率,戴口罩影响沟通,要干净利索地完成任务,只有忍着,克服心理排斥,专业服务。”李阳阳说,“而针对癌

“尽管政策上非常重视养老,但还有不少需要尽快完善的地方,比如你要从事养老产业,就要办各种手续,十分复杂。”王小龙希望通过市场运营让平台稳定可持续,再通过政府支持,整合更多资源,为老人提供更好的服务。

症、中风等重病老人的护理,无疑是更大的挑战。那些护理技能过硬的,大多去医院就业或做专业保姆,相对轻松,收入也很可观。”因此,养老院的护理人员难招更难留。

### “缺地、缺人、缺钱”

建在社区里的学知园提出了“融合式养老模式”,一方面,要满足失能、半失能老人的长期照料需求;另一方面,辐射周边10个社区的6000多名居家老人,为其提供助餐、助洁、助医、助行、助浴、心理慰藉等上门服务。此外,这里还定期举办节庆活动,招募志愿者,对社区老人完全开放。

王玉兰就是一名志愿者,退休后的她加入了“家园守望者”志愿者行列,帮助老人做心理疏导,她曾是幼教,劝导上很有经验。

“老人更愿意就近养老。融合式养老可以最大化满足个性化需求,如失能老人可以住在专业机构里,能自理的老人可以住在家里,有亲情连接,由养老院提供上门服务。”王玉兰觉得这是件好事,想出力把它做好。

不过,学知园还是遇到了一些发展难题,其居家服务负责人李瑾介绍,居家养老的客户需求量远超机构养老,但居家服务并不好做。有住在距离养老院5公里外的老人,每天需要送餐,一来一回送餐要一个小时,人工成本太高了,“可持续发展的矛盾在于,既要收费低,又要有人力成本来确保质量。”

学知园总经理王小龙表示,融合式养老目前困难不少,首先是在大城市的社区里找到合适的地块很不容易,其次是人才,最后是资金。总结起来就是“缺地、缺人、缺钱”。

“尽管政策上非常重视养老,但还有不少需要尽快完善的地方,比如你要从事养老产业,就要办各种手续,十分复杂。”王小龙希望通过市场运营让平台稳定可持续,再通过政府支持,整合更多资源,为老人提供更好的服务。

## 济南出台干部职工疗休养福利新规 苦脏累险工种优先安排

**本报讯** 日前,济南市委组织部、市总工会、市财政局、市人社局联合印发《关于济南市干部职工疗休养工作的意见(试行)》(简称《意见》)规定,长期在艰苦条件下从事苦、脏、累、险、有毒有害工种的干部职工优先安排疗休养。

《意见》提出,干部职工疗休养参加人员为机关、企事业单位、社区(村)等在岗干部职工,每年1500人。1500人中,来自机关、事业单位的干部职工500人,企业、社区(村)、环卫等单位一线干部职工1000人,其中包括困难职工、农民工,参加疗休养的重点人员是,获得记功奖励的干部职工;受到县级以上表彰、表扬的干部职工;在全市重点工作一线承担急难险重任务的干部职工,长期在艰苦条件下从事苦、脏、累、险、有毒有害工种的干部职工等。

按照《意见》,疗休养的方式以休养为主,疗养为辅,以提供疗养、休养、医疗、体检、理疗等服务为主设置内容,也可根据不同群体健康状况,开展个性化专业疗休养服务。

在时间安排上,每期不超过7天。干部职工参加疗休养所占用的工作日,不得抵充年休假假期。疗休养经费包括交通、食宿、培训、医疗等,按每人每年不高于4000元标准确定,所需疗休养经费列入市级财政预算。(丛民)



### 土布非遗产业 助力脱贫致富

2017年12月26日,在河北石家庄赞皇县一土布生产车间,工人在整理布匹。

近年来,河北赞皇县采取“互联网+合作社+基地+农户”形式,将省级非遗项目赞皇村土布纺织技艺与现代消费理念结合,打造纯手工土布生活用品,让2500余名农民实现家门口就业。

新华社发 陈其保 摄

## 上海工会为困难职工子女就业“织嫁衣”

提供就业岗位3000余个,现场达成录用意向1188人

本报讯(记者钱培坚 通讯员陈乐琪)“工会不仅为我们困难职工家庭走出的大学生举办择业洽谈会,还给我们举办就业指导培训讲座。”日前,小陈通过“2017上海工会·我的青春我做主·大学生择业洽谈会”,如愿与上海轨道交通检测技术公司签订就业合约,洽谈会现场像小陈这样达成录用意向的共有1188人。

近日,由上海市总工会主办,上海市总工会职工援助服务中心、上海市金融发展服务中心、上海市学生事务中心、上海市工人文化宫共同承办的“2017上海工会·我的青春我做主·大学生择业洽谈会”顺利举办,共吸引了上海近30所高校的2000余名毕业生前来应聘,通过岗位咨询,累计投递简历3082份,现场达成录用意向1188人。

参加本次洽谈会的,除了有上海市金融发展服务中心招募的20家优质金融行业企业外,还有涉及新闻传媒、现代制造、物流货代、零售贸易、金融投资、房产建筑、电子商务、教育培训及服务等10个行业,共200家企业登场,提供就业岗位3000余个。

活动当天,组织方还举办了一场困难职工家庭

大学生就业指导培训讲座,帮助学有所长的困难家庭学子找准职业定位,更加从容地面对择业考验,从而助推家庭走出困境。服务中心法律事务部现场为应届毕业生赠送量身编写的《初入职场小贴士》,保障应届毕业生了解与劳动合同等有关的法规条约,保障自身合法权益。听了就业指导培训讲座,小陈感慨地说:“是工会帮我迈出了人生的重要一步。”

上海市总工会职工援助服务中心负责人表示,在本次洽谈会中没有找到合适岗位的困难大学生,服务中心一方面通过“12351职工服务平台”每周推送“就业直通车”,另一方面通过“1+16”市、区各级工会职工服务中心的就业信息,人岗匹配,帮助困难职工子女早日实现就业。

大学生就业指导培训讲座,帮助学有所长的困难家庭学子找准职业定位,更加从容地面对择业考验,从而助推家庭走出困境。服务中心法律事务部现场为应届毕业生赠送量身编写的《初入职场小贴士》,保障应届毕业生了解与劳动合同等有关的法规条约,保障自身合法权益。听了就业指导培训讲座,小陈感慨地说:“是工会帮我迈出了人生的重要一步。”

上海市总工会职工援助服务中心负责人表示,在本次洽谈会中没有找到合适岗位的困难大学生,服务中心一方面通过“12351职工服务平台”每周推送“就业直通车”,另一方面通过“1+16”市、区各级工会职工服务中心的就业信息,人岗匹配,帮助困难职工子女早日实现就业。

有媒体报道,近日有拍客随手拍下了夫妻当街打架的视频并将其传到网上,点击量超过6000万余次。由于无法忍受社会舆论与“人肉搜索”,被丈夫当街扇耳光的妻子多次产生轻生念头。夫妻二人随后以被侵犯肖像权、严重损害名誉为由,将拍客告上了法庭。

站在风口上,杨浩原表达了自己的担忧:“具有极强矛盾冲突的事件更容易吸引眼球,但也会让视频话题过于低俗,甚至涉及隐私,影响家庭和社会安定。”